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بازگشت خریداران به تالار شیشه‌ای
بازار سرمایه در نخستین روز کاری هفته با صعودی هماهنگ 
و فراگیر، نشانه‌ای روشن از بازگشت تقاضا به تابلو معاملات 
نشان داد. شاخص کل بورس تهران در پایان معاملات شنبه 
با رشد بیش از ۷۰ هزار واحدی به سطح ۳ میلیون و ۸۳۱ 
هزار واحد رسید و بازدهی حدود ۱.۸ درصدی را ثبت کرد. 
همزمان شاخص هم‌وزن نیز با افزایش حدود ۳۰ هزار واحدی 
در ارتفاع ۹۹۹ هزار واحد ایستاد؛ اتفاقی که نشان می‌دهد 
موج تقاضا تنها محدود به نمادهای بزرگ و شاخص‌ساز 
نبوده و بخش وسیعی از بازار را دربر گرفته است. ترکیب 
معاملات دیروز بیش از هر چیز از برتری محسوس خریداران 
حکایت داشت. بخش عمده نمادهای بازار در محدوده 
مثبت معامله شدند و تنها درصد اندکی از سهم‌ها در مدار 
منفی قرار گرفتند. بر اساس آمارهای معاملاتی، ۹۶ درصد 
بازار سبزپوش بود؛ وضعیتی که معمولاً از توزیع گسترده 
نقدینگی و تقویت انتظارات مثبت در میان فعالان بازار خبر 
می‌دهد. در این میان، نمادهای »فملی«، »وبملت« و »شپنا« 
بیشترین اثر را بر رشد شاخص کل داشتند و نمادهایی چون 
»وصندوق«، »وبملت«، »خساپا«، »فملی« و »خودرو« در شمار 
پرتراکنش‌ترین سهم‌های روز قرار گرفتند. یکی از مهم‌ترین 
ویژگی‌های معاملات امروز، ادامه ورود پول حقیقی به بازار 
سهام بود. داده‌ها نشان می‌دهد برای دومین روز متوالی 
جریان نقدینگی حقیقی در سمت خرید فعال بوده و بخشی 
از سرمایه‌گذاران خرد بار دیگر به بازار بازگشته‌اند. همزمان، 
از صندوق‌های درآمد ثابت، طلا و برخی صندوق‌های کالایی 
خروج پول ثبت شد و در مقابل، صندوق‌های سهامی و 
بخشی با ورود نقدینگی مواجه بودند؛ تغییری که می‌تواند 
نشانه افزایش ریسک‌پذیری معامله‌گران و بهبود نگاه آنها 
به آینده بازار باشد. بررسی صفوف خرید و فروش نیز برتری 
محسوس خریداران را تأیید می‌کند. ارزش صف‌های خرید 
در سطحی بسیار بالاتر از صف‌های فروش قرار گرفت و در 
پایان بازار، فاصله میان این دو به‌خوبی نشان می‌داد که دست 
بالا همچنان با تقاضاست. از نظر ارزش معاملات نیز بازار 
روزی پرتحرک را پشت سر گذاشت. ارزش معاملات خرد در 
سطوحی به‌مراتب بالاتر از روزهای کم‌رمق پیشین قرار گرفت 
و همین موضوع از افزایش مشارکت معامله‌گران و خروج بازار 
از فضای رکودی حکایت دارد. در همین حال، ارزش صف‌های 
خرید فاصله معناداری با صف‌های فروش داشت؛ موضوعی 
که بار دیگر بر برتری سمت تقاضا تأکید می‌کند. جریان ورود 
پول به صنایع مختلف نیز گسترده بود.معاملات دیروز بورس 
تهران تنها یک رشد مقطعی در نماگرها نبود، بلکه مجموعه‌ای 
از نشانه‌های مهم را در خود داشت: رشد همزمان شاخص 
کل و هم‌وزن، سبزپوشی گسترده نمادها، برتری صفوف 
خرید و تداوم ورود پول حقیقی. اگر این روند در روزهای آینده 
هم حفظ شود، می‌توان گفت بازار سرمایه در حال بازیابی 
بخشی از اعتماد از دست‌رفته و بازگشت تدریجی به مدار 

تحرک است.
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در روزهای جنگ تحمیلی، زمانی که 
برخی زیرساخت‌های حمل‌ونقل کشور 
هدف حمله دشمن آمریکایی-صهیونی 
قرار گرفت و تهدید علیه مبادی اصلی 
ورود کالا افزایش یافت، مهم‌ترین 
اولویت دولت حفظ جریان تأمین و 
جلوگیری از اختال در توزیع کالا بود. 
آنچه در این دوره مانع گسست زنجیره 
حمل شد، نه فقط باز ماندن جاده‌ها، 
بلکه بازتعریف مسیرها، فعال‌سازی 
کریدورهای جایگزین، ترمیم سریع 
نقاط آسیب‌دیده و جابه‌جایی اولویت‌ها 
در شبکه حمل‌ونقل کشور بود؛ مجموعه 
اقداماتی که باعث شد با وجود فشار 
جنگ تحمیلی، ورود و جابه‌جایی کالا، 

بویژه کالاهای اساسی، متوقف نشود.
حبیب جمشیدی، معاون دفتر امور 
عملیات راهداری، ماشین‌آلات و مدیریت 
بحران سازمان راهداری و حمل‌ونقل 
جاده‌ای، در گفت‌وگو با »ایران« تأکید 
کرد که در دو جنگ تحمیلی اخیر، تأمین 
کالا با مشکل جدی مواجه نشد، زیرا 
زنجیره حمل‌ونقل حفظ شد. به گفته 

او، در شرایطی که تهدید علیه برخی 
مبادی اصلی کشور افزایش یافته بود، 
مجموعه‌ای از تمهیدات اجرایی به کار 
گرفته شد تا هم مسیرهای جایگزین فعال 
شوند و هم جریان حمل کالا از مرزها و 

بنادر به داخل کشور ادامه پیدا کند.
بر اساس این گزارش، شبکه راه‌های 
کشور حدود ۲۳۰ هزار کیلومتر برآورد 
می‌شود که بخشی از آن در قالب 
کریدورهای اصلی، بنادر جنوبی، 
پایانه‌های مرزی و مراکز اصلی تبادل کالا 
را به نقاط مختلف کشور متصل می‌کند. 
در این دوره، ۱۰ کریدور اصلی بیش از 
گذشته در کانون توجه قرار گرفتند و به 
محورهای اولویت‌دار برای جابه‌جایی کالا 
تبدیل شدند. هدف از این جابه‌جایی 
اولویت، آن بود که در صورت افزایش 
ریسک در برخی مبادی یا مسیرها، شبکه 
حمل‌ونقل بتواند با تکیه بر مسیرهای 

جایگزین، جریان تأمین را حفظ کند.

تخلیه مبادی پرریسک و 
فعال‌سازی مسیرهای جایگزین

به گفته جمشیدی، در روزهای آغاز جنگ 
رمضان، یکی از مهم‌ترین نگرانی‌ها 
وضعیت بنادر جنوبی بود؛ بنادری که 
سهم بالایی در ورود کالا به کشور دارند و 
هرگونه اختلال در فعالیت آنها می‌تواند 
زنجیره تأمین را با مشکل روبه‌رو کند. 
در همین چهارچوب، تخلیه سریع این 

مبادی و انتقال بار از مناطق در معرض 
تهدید در اولویت قرار گرفت. او با اشاره 
به همکاری رانندگان و فعالان این بخش 
گفت همین همراهی موجب شد در 
مرحله اول، بارهای موجود از مناطق 
پرریسک خارج شود و در مرحله بعد نیز 

راه‌ها برای ادامه حمل باز بماند.
در ادامه، سیاست حمل‌ونقل کشور بر این 
مبنا تنظیم شد که برخی مسیرها و مبادی 
ورودی، متناسب با شرایط جدید، جای 
خود را به مسیرهای ایمن‌تر بدهند. به این 
ترتیب، بخشی از فشار حمل از مسیرهای 
پرخطر به کریدورهای جایگزین منتقل 
شد. این تغییر البته به معنای افزایش 
هزینه و طول مسیر در برخی محورهای 
حمل بود، اما در شرایط خاص مثل جنگ 
تحمیلی، اولویت اصلی حفظ جریان ورود 
کالا و جلوگیری از وقفه در انتقال آن به 

داخل کشور بود.

 خسارت به زیرساخت‌ها
اما بدون توقف در زنجیره حمل

در جنگ ۱۲ روزه و نیز درگیری اخیر، 
بخشی از زیرساخت‌های حمل‌ونقل 
کشور هدف حمله قرار گرفت. طبق 
اعلام معاون دفتر امور عملیات راهداری، 
ماشین‌آلات و مدیریت بحران سازمان 
راهداری، در این دوره حدود ۳.۸ همت 
خسارت به زیرساخت‌های حمل‌ونقل وارد 
شد. همچنین ۴۰ دستگاه از ماشین‌آلات 

تغییر اولویت‌ها در شبکه جاده‌ای مانع اختلال در حمل کالا شد

کریدور روزهای خاص
راهداری و حمل‌ونقل در حین عملیات 
آسیب دیدند و شماری از پل‌ها، تونل‌ها 

و راه‌های مواصلاتی نیز خسارت دیدند.
با این حال، به گفته جمشیدی، هدف 
حملات، ایجاد وقفه در ارتباطات و قطع 
زنجیره حمل‌ونقل بود، اما این هدف 
محقق نشد. او تأکید کرد که با وجود 
آسیب به برخی نقاط حساس، کارکرد 
شبکه راه و حمل‌ونقل حفظ شد و 
جابه‌جایی کالا ادامه یافت. به گفته 
او، یکی از عوامل اصلی در این زمینه، 
پیش‌بینی راه‌های جایگزین و آماده بودن 
تیم‌های راهداری برای مداخله فوری در 

مسیرهای آسیب‌دیده بود.

۱۰ کریدور در اولویت بهسازی
سازمان راهداری در دوره جدید، تمرکز 
خود را بر رفع گلوگاه‌ها و افزایش ایمنی در 
۱۰ کریدور اصلی حمل‌ونقل کالا قرار داده 
است؛ کریدورهایی که به مرزها، بنادر و 
مراکز اصلی تجاری کشور منتهی می‌شوند 
و در شرایط خاص، نقش ستون فقرات 
شبکه تأمین را پیدا می‌کنند. به گفته 
جمشیدی، عملیات راهداری، بهسازی و 
رفع نقص‌های جاده‌ای در این محورهای 
اولویت‌دار از حدود دو ماه پیش آغاز شده 

و تا پایان سال ادامه خواهد داشت.
این رویکرد نشان می‌دهد که مدیریت 
بحران در بخش حمل‌ونقل تنها به 
واکنش لحظه‌ای محدود نمانده، بلکه به 
سمت تقویت زیرساخت‌های مسیرهای 
جایگزین نیز رفته است. به بیان دیگر، 
سیاست‌گذار تلاش کرده است تاب‌آوری 
شبکه حمل‌ونقل را نه فقط با ترمیم 
خسارت‌ها، بلکه با بازآرایی مسیرهای 

کلیدی افزایش دهد.

هزینه تغییر مسیرها
تغییر مبادی ورود و خروج کالا، طبعاً بدون 
هزینه نیست. جمشیدی با اشاره به اینکه 
در برخی موارد، جایگزینی مسیرهایی 
مانند محور پاکستان به جای برخی مبادی 
جنوبی، مسافت حمل را افزایش داده، 
گفت این تغییر می‌تواند بر کرایه حمل، 

مصرف سوخت، استهلاک کامیون‌ها و 
هزینه نهایی جابه‌جایی اثر بگذارد.

در واقع، بخشی از مدیریت بحران در 
حوزه حمل‌ونقل به همین تصمیم دشوار 
بازمی‌گردد: اینکه کشور برای حفظ 
پایداری تأمین کالا، بپذیرد برخی مسیرها 
طولانی‌تر و پرهزینه‌تر شوند، اما در عوض، 
زنجیره ورود و توزیع دچار گسست نشود.

آیا ناوگان فرسوده مانع شد؟
یکی از نگرانی‌های مطرح در چنین 
شرایطی، وضعیت ناوگان باری کشور و 
احتمال کند شدن حمل کالا به دلیل 
فرسودگی کامیون‌هاست. اما معاون 
دفتر امور عملیات راهداری می‌گوید در 
حال حاضر از این جهت نگرانی جدی 
وجود ندارد. به گفته او، در سال‌های اخیر 
بخشی از ناوگان فرسوده با کامیون‌های نو 
یا کم‌کارکرد جایگزین شده است. اگرچه 
روند نوسازی با شروع جنگ تحمیلی 
کندتر شد، اما این موضوع مانعی برای 
تأمین ناوگان مورد نیاز در جابه‌جایی کالا 
از مرزها و مبادی ورودی به داخل کشور 

ایجاد نکرده است.
همزمان، در بخش توسعه و بهسازی نیز 
اولویت به مسیرهایی داده شده که در 
شرایط جدید نقش بیشتری در حمل کالا 
دارند. بر این اساس، تقویت زیرساخت‌ها 
در محورهایی مانند بندر چابهار، مرز 
ریمدان، تفتان و برخی مرزهای غربی 

و شرقی در دستور کار قرار گرفته است.

ترمیم سریع نقاط آسیب‌دیده
یکی از نکات مهم در حفظ جریان حمل 
کالا، سرعت بازسازی و ایجاد مسیرهای 
موقت در نقاط آسیب‌دیده بود. 
جمشیدی با اشاره به حمله به برخی 
پل‌های حساس و کریدورهای کلیدی 
گفت تمهیداتی که از قبل برای راه‌های 
جایگزین و کنارگذر پل‌ها اندیشیده شده 
بود، باعث شد وقفه‌ای در حمل کالاهای 

اساسی ایجاد نشود.
او در این زمینه به چند نمونه مشخص 
اشاره کرد: پل کرمانشاه به سمت 

سراب نیلوفر، در سه‌راهی کوزران، که 
از مسیرهای مهم حمل‌ونقل به شمار 
می‌رود، هدف حمله قرار گرفت اما ظرف 
حدود یک ماه بازسازی شد. همچنین در 
 ـتبریز، پس از آسیب‌دیدگی  آزادراه زنجان 
یکی از پل‌ها، کنارگذر آن ظرف یک هفته 
راه‌اندازی شد تا تردد از این محور متوقف 
نشود. اکنون نیز عملیات عمرانی برای 

بازسازی کامل این پل ادامه دارد.

 هماهنگی بین دستگاه‌ها
برای حفظ جریان حمل

به گفته معاون دفتر امور عملیات 
راهداری، استمرار خدمات حمل‌ونقلی 
در دوره بحران حاصل هماهنگی چند 
دستگاه اجرایی و پشتیبانی بود. سازمان 
مدیریت بحران، سازمان هواشناسی، 
دستگاه‌های مسئول در حوزه پدافند 
غیرعامل، مجموعه‌های نظامی و شرکت 
نفت از جمله نهادهایی بودند که در 
تأمین پیش‌نیازهای تداوم حمل، از جمله 
ایمنی مسیرها و تأمین سوخت، با یکدیگر 

همکاری کردند.
او تأکید کرد که با وجود آسیب به بخشی 
از ابنیه فنی و زیرساخت‌های جاده‌ای، 
زنجیره حمل‌ونقل قطع نشد و خدمات 
به کاربران جاده و بخش حمل بار بدون 
وقفه ادامه یافت. به گفته جمشیدی، 
حضور مستمر نیروهای راهداری 
در جاده‌ها، استفاده از ماشین‌آلات و 
تجهیزات موجود و آماده‌باش نیروهای 
عملیاتی، از عوامل تعیین‌کننده در عبور 

از این دوره بود.
در مجموع، آنچه در روزهای جنگ 
تحمیلی از عملکرد بخش حمل‌ونقل 
جاده‌ای به چشم آمد، صرفاً حفظ وضع 
موجود نبود، بلکه نوعی مدیریت فعال 
برای جابه‌جایی اولویت‌ها، فعال‌سازی 
مسیرهای جایگزین و ترمیم سریع 
گلوگاه‌های آسیب‌دیده بود؛ مدلی که 
نشان داد در شرایط خاص و حساس نیز 
می‌توان با اتکا به شبکه راه، هماهنگی 
دستگاه‌ها و تصمیم‌گیری سریع، جریان 

تأمین کالا را حفظ کرد.

حمل‌ونقل

گروه اقتصادی


